

Тутаев Илья Васильевич (Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Санкт-Петербург, Россия). Характеристика ордынских чиновников на Руси в древнерусских летописях

Ордынский выход (далее – «Выход») – явление, которое, как представляется, не было достаточным образом изучено с историко-правовой точки зрения. Ряд представителей золотоордынской администрации были задействованы в рамках русско-ордынских отношений, в том числе и при взимании дани, ввиду чего изучение статуса таких должностных лиц представляется необходимым для понимания содержания института Выхода. Деятельность отдельных таких чиновников на Руси нашла отражение в ряде древнерусских летописей (например, Никоновская летопись и Московский летописный свод), и такие сведения дают возможность пролить свет на то, каким образом золотоордынское чиновничество воспринималось русскими летописцами. В рамках доклада будет предпринята попытка выявления описания представителей администрации Золотой Орды и их деятельности в текстах ряда древнерусских летописей, а также систематизации оценок летописцев в отношении таких лиц. В дальнейшем полученные сведения могли бы быть использованы для более комплексного изучения института Выхода.

(Доклад подготовлен в рамках гранта Российского научного фонда, проект № 23-18-00147 «Социально-политическая организация евразийского пространства в Средние века (исторический опыт Золотой Орды и Ирана XIII-XIV вв.)», <https://rscf.ru/project/23-18-00147/>, реализуемого в Воронежском государственном университете.)

Почекаев Роман Юлианович (Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Санкт-Петербург, Россия). Личностные характеристики чиновников в ярлыках персидских ильханов XIII–XIV веков (по материалам «Дастур ал-катиб»)

Трактат «Дастур ал-катиб» («Руководство для писца»), написанный в 1360-х гг. Мухаммедом б. Хиндушахом, Нахчивани, чиновником при дворе монгольских правителей Ирана, содержит значительную подборку образцов ярлыков персидских ильханов – Хулагуидов и их преемником Джалаиридов о назначении на различные военные и гражданские должности. Анализ этих документов позволяет в значительной степени реконструировать систему власти и управления в монгольском Иране, а также и в других государствах, возникших после распада Монгольской империи – в частности, Чагатайского улуса и Улуса Джучи (Золотой Орды), поскольку на основании других источников известны сходства в системе государственного устройства и правового регулирования с государством ильханов. Ярлыки из «Дастур ал-катиб» являются не типовыми «бланками», а реальными указами о назначении на должности конкретных лиц, поэтому в этих документах содержатся не только права и обязанности вновь назначаемых гражданских и военных чиновников, но и определенные обоснования причин, по которым в качестве кандидатов выбраны именно указанные лица. В докладе предпринимается попытка анализа и систематизации информации о личностных качествах назначаемых чиновников, благодаря которым они получали соответствующие должности. Соответствующие качества можно условно разделить на личные и профессиональные, что, в свою очередь, позволяет сформировать требования об определенных квалификационных характеристиках, которым следовали правители монгольского Ирана в своей кадровой политике, об особенностях персональных качеств и профессионального опыта чиновников на военных и гражданских должностях, происходивших из тюрко-монгольских кочевников или из представителей местного населения и т.д.

(Доклад подготовлен в рамках гранта Российского научного фонда, проект № 23-18-00147 «Социально-политическая организация евразийского пространства в Средние века (исторический опыт Золотой Орды и Ирана XIII-XIV вв.)», <https://rscf.ru/project/23-18-00147/>, реализуемый на базе Воронежского государственного университета.)

Абзалов Ленар Фиргатович (Казанский (Приволжский) федеральный университет, Казань, Россия). Статус служащих ханской канцелярии по данным ярлыков из «Дастур ал-катиб»

В рамках доклада на основе ряда образцов ярлыков, представленных в сочинении Мухаммада бин Хиндушаха Нахчивани, анализируется положение служащих ханской администрации в государствах